电话:0433-7537167 E-mail:tumenjiangbao@163.com www.tmjnews.net www.tmjnews.cn

本版责任编辑 李伟

高质量发展动能澎湃

-沿着总书记的足迹之陕西篇

新华社记者 孙波 陈晨 张斌

党的十八大以来,习近平总书记多 次赴陕西考察,为陕西擘画发展蓝图。 沿着总书记指引的方向,三秦儿女凝心 聚力、团结奋进,弘扬光荣革命传统,更 好服务和融入新发展格局,谱写陕西高 质量发展新篇章。

"让乡亲们过好光景,是我们 党始终不渝的初心使命"

6月盛夏,延安市延川县梁家河村 一派生机盎然的好风光。山地苹果园 枝繁叶茂,设施大棚内瓜果飘香。火红 的辣椒挂在窑洞墙头,映衬着红火的日

2015年2月,习近平总书记在党 的十八大后首次赴陕考察,第一站就 来到梁家河。了解村民增收、林果种 植、养殖业发展、水土保持、基础设施 建设……总书记问得细、问得深。在延 安,习近平总书记主持召开陕甘宁革命 老区脱贫致富座谈会,强调"确保老区 人民同全国人民一道进入全面小康社

2021年9月,榆林市绥德县郝家桥 村。看到村民侯志荣一家靠着各级帮 扶和自身努力摆脱了贫困,习近平总书 记欣慰地说:"让乡亲们过好光景,是我 们党始终不渝的初心使命,共产党就要 把这件事情干好,不断交上好答卷。"

遵循习近平总书记的重要指示,三 秦大地上下团结一心,坚决打赢脱贫攻 坚战。老区延安精准推进产业扶贫、就 业扶贫、生态扶贫等"八个一批"工程, 因村因户因人施策帮扶。在秦巴山区, 易地搬迁、乡村旅游、特色产业扎实推

一系列有力举措,让三秦大地换新 颜。截至2020年底,陕西465万建档立 卡贫困人口全部脱贫,脱贫县全部建起 保障农民稳定增收、村集体可实现积累 的产业。2021年,陕西全省脱贫县农村 居民人均可支配收入达1.39万元,增速 高于全省农村平均水平。

谈及脱贫后的变化,侯志荣开心地 说:"家中土地入股到苹果合作社,每年

造

色

油

田

辽

河

油

田

开采

现

场

见

有2000元的分红。我老伴做保洁员,今 年每月工资又涨了300元。去年孙子考 上大学,今年村里引进文旅公司,好事 一桩接一桩。"

在秦岭深处的商洛市柞水县,习近 平总书记点赞"小木耳"。乡亲们努力 做大规模、做长链条、做强品牌,如今, "小木耳"已成"大产业",全县木耳产业 链总产值逾50亿元。

在全面推进乡村振兴中,陕西打造 果业、畜牧业、设施农业三大千亿级主 导产业和茶叶、药材等区域性产业,以 全产业链培育特色产业,促进一二三产 业深度融合,努力让农业强起来、农村 美起来、农民富起来。

"人不负青山,青山定不负人"

仲夏时节,走进秦岭牛背梁国家级 自然保护区,唯见密林参天、飞瀑如帘。

秦岭和合南北、泽被天下,是我国 重要的生态安全屏障。然而有一段时 期,秦岭北麓西安境内,违建别墅屡整 不改。习近平总书记先后作出6次重要 指示批示,要求切实保护好秦岭生态环 境。2020年4月,习近平总书记在牛背 梁保护区的月亮垭考察时严肃指出, "当好秦岭生态卫士,决不能重蹈覆

从秦岭违建事件中,陕西广大党员 干部受到刻骨铭心的政治教育。心怀 "国之大者",陕西持续推进秦岭生态保 护和修复:彻底整治违建别墅,修订通 过《陕西省秦岭生态环境保护条例》;建 立突出问题总台账,全面整治438座小 水电站;实行从省到村五级林长制,2.6 万名护林员巡护山间;实施自然保护地 体系建设、森林资源保护等十大行动。

再访秦岭,日异月殊:倾力护绿,受 损山体不断得到修复;守护中央水塔, 确保一泓清水永续北上。

在"中国钼都"渭南市华州区金堆 镇,已经闭库的木子沟尾矿库种上了苜 蓿和冰菊,坝面绿草如茵。通过实施退 耕还林还草、天然林保护等工程,秦岭 陕西范围内森林覆盖率已达72.95%。

在地处南水北调中线工程水源涵 养区的旬阳市双河镇,70人组成的女子 护河队常年活跃在汉江及其支流之畔, 成为守望一江碧水的风景线。安康市 严格落实汉江重点水域禁捕要求,清理 瀛湖等库区网箱3.5万口,治理白石河 硫铁矿污染等问题。如今,汉江出陕断 面水质稳定在国家地表水Ⅱ类标准。

2020年4月,习近平总书记在陕西 考察时指出,人不负青山,青山定不负 人。而今,安康市平利县茶园发展至20 万亩,实现人均1亩茶园、户均增收万 元;陕南三市招商不再唯产值论英雄, 转而看重"含绿量""含新量"。循环种 养、富硒农业、乡村旅游……绿色产业 蓬勃兴起,扮靓了山乡颜值,富足了一

"总书记2020年4月来我们村考察 时提出的'因茶致富、因茶兴业',为大 家指了一条幸福路。"平利县蒋家坪村 老支书罗显平感慨地说,村里兴办茶叶 加工厂、注册了品牌,农民收入不断增

秦岭之变,是陕西生态环境质量持 续好转的缩影。过去5年,陕西整治完 成黄河干流105个问题排污口,治理沙 化土地516万亩,森林覆盖率达45%以 上,单位生产总值能耗持续下降,空气 质量达到实施国家新标准以来最好水

"打造内陆改革开放高地"

西安国际港务区,运输车辆往来繁 忙,中欧班列长安号汽笛声声。今年前 5个月,长安号累计开行1399列,开行 量、重箱率等核心指标稳居全国前列。

不沿边、不靠海,开放不足曾是陕 西的短板。2020年4月,习近平总书记 在陕西考察时指出,陕西要"打造内陆 改革开放高地""要深度融入共建'一带 一路'大格局"。

积极"走出去",开放的大门越开越 大。

习近平总书记的重要指示,指引陕 西搭建起高效便捷的国际贸易通道,也 打开了众多企业的发展思路,激发"走 出去"的潜力。

产品经海运到中亚需要1个月,如 今走中欧班列仅需7天。从深圳迁至西 安的陕西思赢电子科技公司,借助便捷 的国际贸易通道,市场拓展至中亚、欧 洲等地,销售额从2000万元增长到接近 1亿元。

综合保税区数量居中西部第一,上 合组织农业技术交流培训示范基地建 成投用,西安国际航线达97条……今年 一季度,陕西对"一带一路"沿线国家进 出口总值达227.8亿元,同比增长 45.2%_°

深层次改革,促进全方位创新。

按照习近平总书记"要围绕产业链 部署创新链、围绕创新链布局产业链" 的指示要求,陕西突出重大改革举措, 启动建设秦创原创新驱动平台,打造立 体联动"孵化器"、科技成果转化"加速 器"和两链融合"促进器"。去年全省高 新技术企业数量、技术合同成交额增长 均超过30%。

深入推进"放管服"改革,陕西实施 新一轮优化营商环境、民营经济高质量 发展三年行动,892个政务服务事项实 现"掌上好办"。

把创新驱动作为主攻方向,做实做 强做优制造业。

陕西目前已构建数控机床、光子、 航空等23条重点产业链,三星闪存芯片 二期、西安吉利汽车等项目正式投产。 作为国家中心城市,西安持续向"新"发 力,GDP跃上万亿元台阶。

2021年9月,习近平总书记在国家 能源集团榆林化工有限公司考察时强 调,"把加强科技创新作为最紧迫任 务",坚定了企业向高端化、多元化、低 碳化发展的信心。目前,企业创新研发 的乙二醇项目已建成投产,承载多项核 心技术的全球首套5万吨/年聚乙醇酸 生物可降解材料示范项目正在加紧建 设中。

踏上新征程,在习近平总书记引领 下,三秦大地上,高质量发展动能澎湃。 新华社西安电

"5月至今,我们陆续收到200多万 元留抵退税款,准备投到项目研发上。" 黑龙江省华升石墨集团股份有限公司 财务总监付艳丽说。

作为一家从事石墨烯新材料研发 生产的小微企业,前期投入大、研发成 本高是困扰这家公司发展的难题。增 值税留抵退税等政策,对公司资金周转 起到很大的缓解作用。

老

基

地

的

龙

江

揽

举措

稳经

见

勇

近期,黑龙江省在落 实国家政策基础上,从加 快实施财税政策纾困市 场主体,继续扩大有效投 资、消费和外贸,打通堵 点稳产业链供应链等8 个方面,出台了稳经济 50条政策,把失去的时 间抢回来、落下的进度赶 上来,为经济恢复注入 "强心针"。

助企纾困是稳经济 的基础。一系列财税政 策、金融政策、减税降费 政策,正成为黑龙江畅通 经济"毛细血管"的有力 支撑。

黑龙江前 4 月有 96.1 亿元退税款退到纳税人账 户,其中,2.17万户小微企 业是受益主体。目前,黑 龙江抓紧落实新一揽子政 策,通过留抵退税等方式 增加企业现金流,继续激 发市场活力。

部分银行大幅增加信 贷规模。"今年我们安排 200亿元稳经济、稳大盘 专项信贷,成立稳经济、保 大盘领导专班,强化对中 小微企业的金融服务。"中 国工商银行黑龙江省分行 副行长郝松岩说。

在黑龙江禾煦丰生态 科技有限公司,员工正忙着 包装微生物菌剂。公司相 关负责人刘莹告诉记者,今 年他们享受了免费延长房 屋租期、缓交电费等优惠, 而且按新政策,租期还将继 续免费延长3个月。

黑龙江在投资、消费、 外贸领域全面发力,发挥出稳增长的关 键作用。

"我们加强重点领域投资、有效投 资。"黑龙江省发展改革委副主任芦玉 春说,大力推动交通、水利、电网、新能 源等项目建设,确保纳入年度计划的重 点项目加快建设,处于前期阶段的项目 年内开工。

记者了解到,松花江连通、乌苏里

江治理、十六道岗水库等一批重大工程 有望近期上马。"十四五"期间,黑龙江 谋划水利项目3000多个,投资1797亿 元,将进一步拉动建筑材料、机械制造、

交通运输等产业发展,促进就业。 华灯初上,哈尔滨"网红夜 市"——师大夜市"烟火气"正浓,摊 贩的吆喝声不绝于耳……通过完善扩

大内需、促进文旅消费、发展"夜间经

济"等举措,黑龙江加力 促进消费持续恢复。

记者来到百年口岸绥 芬河,一列列中欧班列往 来。绥芬河市千锋瑞国际 货物运输代理有限公司报 关员邓冠男说,海关为化 肥等货物进口开辟了绿色 通道,高效办理通关手续, 快速放行。

作为向北开放前沿, 黑龙江前5月货物贸易进 出口同比增长34.9%,增速 居全国第4位。年内,黑 龙江将继续优化对外贸易 结构,畅通向北开放的国 际物流通道建设。

围绕稳产业链供应 链,黑龙江突出政府服 务支持,加快发展"专精 特新"企业,增强经济韧

当下,黑龙江大力推 进"万名干部进万企"行 动,密切关注产业链供应 链重点企业的生产经营情 况,千方百计帮助企业打 通"断点""堵点"。

伴随着机器轰鸣,哈 尔滨艾瑞排放控制技术股 份有限公司的车间里,员 工全力赶制生产订单。公 司董事长卜范滨说,他们 被纳入省市领导包联机 制,争取到战略投资基金, 克服了此前疫情导致的资 金瓶颈,保证了生产如期

"'专精特新'企业是 提升产业链供应链现代 化水平的关键主体。"黑 龙江省民营经济发展促

进会秘书长张宏僖说,一季度针对近 2000户中小微企业的调研显示,疫情 冲击下,"专精特新"企业抗风险能力

年内,黑龙江计划新增"专精特新" 中小企业300户,对认定为国家级"专精 特新"的企业,"免申即享"给予一次性 奖励100万元。

新华社哈尔滨6月23日电

热爱可抵岁月漫长

-贵州小伙石学念的篮球之路

新华社记者 郑明鸿

参加完学校的毕业典礼,石学念的 大学生涯画上了句号。这个曾多次被 网友广泛关注的"摆摊的篮球少年",踏 上了人生的另一段旅程。他曾受邀在 毕业典礼上登台表演运球,但因膝盖有 伤而未能成行,这让他感觉有些遗憾。

今年21岁的石学念出生于贵州省 镇远县的一个小山村。去年1月21日, 他系着一条红围裙,在自家杂货铺旁的 空地上练习运球,动作连贯、娴熟,结果 因为地面湿滑不慎滑倒,这一幕被他的 朋友用手机录了下来。

石学念觉得自己滑倒的样子有些 搞笑,便把这个视频发到了短视频平台 上。意外的是,这个视频走红网络,他 被网友称为"摆摊的篮球少年"。石学 念就这样站在了聚光灯下,曝光量增加 后,他开始接到各种比赛和活动的邀 请,有了更多走出去的机会。

正当一切向好时,一场意外却给他 的篮球生涯按下了暂停键。去年5月4 日,他的膝盖在一场篮球赛中严重受 伤。此后很长一段时间,为了养伤,他 谢绝了很多比赛和活动邀约,批评和质 疑的声音接踵而来,有网友说"篮球少 年不过如此"。

这并非石学念第一次遭受质疑。 他身高不高、体型瘦弱,从接触篮球时 起,"你那么瘦,又不高,能打好篮球 吗?"这些质疑声就与他如影随形。面 对批评和质疑,涉网不深的他还是有些 不知所措,甚至会觉得委屈和难受。

"他们不了解我,为什么那么评价

我?"石学念有时会忍不住这样想,那些 声音曾让他在一段时间内经常失眠。 为了让自己重拾信心,他失眠时会看很 多喜欢的球员的视频,学习他们如何战 胜质疑、走出低谷。

"过去一年里的大部分时间,我都 在跟质疑和伤病做斗争。"石学念说,慢 慢地,他将批评和质疑转化为动力,坚 持进行康复训练。不能跑跳,就坐着练 习运球,保持手感。

他的坚持和努力在今年4月得到了 回报。在当月末的一场比赛中,终场前 2秒,石学念突破对手的包夹,接球后顶 着防守球员出手干拔三分,球打板人 筐。球进哨响,他帮助球队绝杀对手。

奔跑、呐喊、高高跃起……进球后 的石学念无比兴奋,队友也冲上前将他 围在中央。"我觉得自己完成了一件很 疯狂的事。"他说,看见球进的那一刻, 他心中压抑已久的情绪得到了释放。

现场视频被发布到社交平台后,引 得无数网友点赞,有网友评价石学念 "脖子以下全是心脏"。

靠着这记高难度绝杀球,石学念再 次走红网络。比起以前,他已经能够更 理性地对待褒扬、质疑和批评。在他看 来,网络是把"双刃剑",要享受它带来 的荣光,就要承受它带来的压力。

离开校园后,石学念打算做篮球自 媒体和青少年篮球培训。"篮球是我成 长的动力,一直指引着我前进,我想把 从外面学来的本领,教给更多人。"

新华社贵阳6月23日电

"咣、咣、咣!"盛夏时节,记者 来到中国最北海岸线,走进中国 石油辽河油田近年来新探明的千 万吨级油藏双229块洼128井区 开采现场,工人们围绕着足足有 19层楼高的钻井,正在紧张地开 展正式采油前的钻井工作。 中国石油辽河油田是知名的

稠油生产基地,曾是我国第三大 油田,为祖国的工业经济发展与 能源安全立下汗马功劳。1986年 年产量首次突破1000万吨后,一 代代辽河油田人接续创造辉煌, 至2021年已连续36年实现稳产 1000万吨原油。

近年来,绿色、创新成为辽河 油田实现稳产的秘诀。碳捕获、 利用与封存是应对全球气候变化 的关键技术之一。记者采访了解 到,双229块洼128井区的开采就 采用了碳驱油碳埋存先导试验方 案,该方案不仅可以进一步提高 油藏采收率,还计划注入与埋存 二氧化碳数百万吨,可谓既高效

如今的油藏开采现场非常干 净、整洁。"我们给井架穿上了绿 色外衣,这是环保防油网。"中国 石油长城钻探工程有限公司钻井 二公司施工队平台长陈振指着钻

井说,为降低柴油用量减少碳排放,施工队采用接入网 电方式,来代替柴油机发电,这不仅减少了柴油用量,而 且还可降低设备噪音,更加绿色环保。

离开双229块洼128井区,记者又来到辽河油田金 海采油厂海南二号站,海风习习中,20余台"长颈鹿"抽 油机"磕头"作业的憨萌动作,让工业文明与生态文明交 织成一幅和谐共生的画面。

"这里处于斑海豹、丹顶鹤与黑嘴鸥的栖息地,生态 作业、环保作业是第一要务。"海南二号站党支部书记闫 亮说,每年斑海豹来这里过冬时,采油队的队员都会格 外注意海滩,如果有"落单"的斑海豹,队员会第一时间 联系相关部门并配合救助。

记者离开海南二号站时,已经潮落,海边露出砂石 与淤泥,黄色的输油管线好似为海滩镶上了一道金边 儿,像一条警戒线在提示,一面是适度开发,一面是保护 珍惜,生态平衡、和谐发展输送着可持续的幸福。

新华社沈阳6月23日电



↑这是6月22日拍摄的广西桂林象鼻山(无人机照片)。 记者从广西桂林水文中心获悉,受前期强降雨影响,6月22日8时至18时,漓江桂林水文站出 现洪峰,超警戒水位1.9米。 新华社记者 曹祎铭 摄

我国将建设若干国家知识产权保护示范区

新华社北京6月23日电(记

者 王琳琳)国家知识产权局近日 印发《国家知识产权保护示范区 建设方案》的通知,提出到2025 年,在全国范围内遴选20个左右 的城市(地区)完成建设工作,经 评估认定为示范区,打造若干知 识产权保护高地。

示范区建设的重点任务包括 加强知识产权保护工作整体部署、 提高知识产权保护工作法治化水 平、强化知识产权全链条保护、深

化知识产权保护工作体制机制改 革、推进区域内知识产权领域国际 合作交流和维护知识产权领域国 家安全。

通知提出,示范区建设的主 要目标是,在示范区内知识产权 保护工作整体部署科学合理,知 识产权保护生态良好,法治化水 平较高,全链条保护运行顺畅,体 制机制改革成效明显,公共服务 效能不断提升,社会满意度达到 并保持较高水平,知识产权领域

国际合作和竞争能力进一步提 升,国家安全利益得到有效维护, 知识产权制度促进科技创新、产 业升级和推动高质量发展的作用 更加凸显。

国家知识产权局将会同有 关部门组织示范区的申报、遴 选、管理和验收评审等工作,择 优选定若干城市(地区)开展示 范区建设,建设期为2年。建设 期满通过验收评审的,认定为示 范区,示范有效期为3年。

●主管 : 延边州委对外宣传办公室、珲春图们江地区开发办公室●主办 : 珲春图们江地区开发办公室●出版 : 珲春图们江报社●本报地址 : 吉林省珲春市珲春东街 175 号●邮编 : 133300 ●全年定价 216 元/份●零售每份 1 元 ●电话区号:0433 ●办公室:7512454●新闻报料:15943375335●编辑办公室(图文传真):7537167●记者部:7521400●广告监督:7510767 广告部:7554111●发行部:7563533●印刷:本报印刷车间(地址:珲春边境经济合作区天道物流公司院内)